

## قرآنی صنائع و بدائع

پروفیسر ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خان

اسلام نے دنیا کو بے شمار نعمتیں اور بکثرت علوم و فنون عطا کئے کہ دنیا ان سے پہلے آشنا بھی نہ تھی۔ خود قرآن ایک چیتچ خوش کرتا ہے کہ:

وان كنتم في ريب مما نزلنا علىٰ عبدنا فاتوا بسورة من قبله وادعوا لشهداءكم من دون الله ان كنتم حدين ۝

ترجمہ: "اور اگر تم شک میں ہو اس سے جو ہم نے اپنے بندے پر نازل کیا ہے تو بنا لاء اس بھی کوئی سورت اور لے آؤ اپنے گواہ اللہ کے سوا، اگر تم سچے ہو۔"

سورہ بقیہ اسرا تک میں ہے:

قل لن اجتمعن الا نس والجن علىٰ ان ياتوا امثل هذا القران لا ياتون بمثلہ ولو كان بعضهم لبعض ظهيرا ۝

ترجمہ: "آپ فرمادیں کہ اگر انسان اور جن اس بات پر اتفاق کر لیں کہ اس قرآن بھی کتاب بنا لیں تو ہمیں بنا سکتے اگرچہ وہ ایک دوسرے کے مددگار بن جائیں۔"

ان آیات سے ظاہر ہے کہ قرآن انہی ظاہری اور مخفی خوبیوں کی وجہ سے ہر طرح بے مثل ہے اور یہ حقیقت ہے کہ سبہ تعلقات والے شعراء اور ادباء بھی اس کے محتسب ماخذ اقوال البشر (یہ انسان کا کلام نہیں ہے) کہنے پر مجبور تھے۔ قرآن کے تخیل میں ادبی لطافت اور عذوبت میں خود عربی ادب میں جلا پیدا ہوئی اور بکثرت قرآنی بحور مقبول ہوئے۔ دیکھئے بسم اللہ الرحمن الرحیم بحر سجع میں ہے اور مقتعلن مقتعلن فاعلات اس کا وزن ہے۔ سورہ طہ میں ہے۔ قال فلما خطبک یا سامری بھی انی

وزن میں ہے۔ بحر عربی اور بالخصوص قاری میں بکثرت مثنویاں یعنی تکاملی، جامی، فیضی وغیرہ نے ای بحر میں طویل مثنویاں لکھیں۔ اس اعطینک الکتولو۔ بحر تدارک میں ہے۔ یعنی فعلن، فعلن، فعلن، فعلن۔ لن تالوا لبرخی مکتفہ۔ بحرزل میں ہے۔ یعنی فاعلاتن، فاعلاتن، فاعلن۔ اس بحر میں بھی بہت سی مثنویاں لکھی گئیں۔ فن حاء علیا من وں حاء فلیکل بحر طویل میں ہے۔ یعنی فعلون، فعلون، فعلون، فعلون، فعلون، فعلون۔ والی لضم ان کیدی تین بحر متقارب میں ہے یعنی فعلون، فعلون، فعلون، فعلون۔ ناللسہ لقد الوبک اللہ علینا، یہ بحر بجز میں ہے۔ یعنی مطول، مفاعیل، مفاعیل، فعلون، فعلون، فعلون۔ یوم التاد یوم تولون مدبرین اس کا وزن ہے۔ مشول، فاعلات، مفاعیل، فاعلان۔ لیقتضی اللہ امرًا کان مقبولاً لکان وزن مفاعلن، فاعلن، مستعلن، فعلن ہے۔ واللہ یهدی من یشاء الی صراط مستقیم ۝ کا وزن مستعلن، مستعلن، متفعلن، مستعلن ہے۔

قرآن پاک کی فصاحت و بلاغت کی قبولیت کی وجہ سے اس آہنگ کا روان عام ہوا اور عربی، ترکی، قاری وغیرہ زبانوں میں ان بحر کا استعمال اس قدر مقبول ہوا کہ بڑے سے بڑا شاعر بھی ان کے استعمال کو اپنے لئے بلکہ ادب کے لئے بہت بڑی نعمت سمجھتا تھا۔

بحر سجع کے صریح اسلوب کی تعمیر و تکمیل میں بھی قرآن پاک کی برکات نظر آتی ہیں:

(۱) مرجز (۲) سجع یعنی مثنوی اور (۳) ماری

(۱) مرجز دو شعر ہے جس میں دو فقروں کے اکثر کلمات ہم وزن ہوں۔ اس میں قافیے کی پابندی ضروری نہیں اور اگر یہ پابندی بھی ہو جائے تو نوزملی نور۔ قرآن پاک ایسی مرجز سجع سے بڑے ہے۔ مثلاً

کلاہل تحبون العاجلة وتلدرون الاحرة ۝ وجوة یومئذ ناظرة ۝ الی رہا ناظرة ۝  
ووجوة یومئذ باسرة ۝ تنظن ان یفعل بها فاقرة ۝

قاری میں بھی مرجز سجعی ہے۔ مثلاً: خیال ناظم بے تعلق قامت، دل ربائے ناموزون است و قیاس ناثر بے تمسک کمال، مومیمانے نامریوط۔

لیکن سجع اور مثنوی سجع قرآن پاک میں اس شان سے آتی ہے، کہ جو شخص عربی بھی نہیں جانتا، دو بھی مزے لیتا ہے۔ مثلاً سورہ النور پر اس طرح شروع ہوتی ہے:

اذا الشمس کورت ۝ واذا النجوم انکدرت ۝ واذا الجبال سیرت ۝ واذا العشار عطلت ۝  
واذا الوحوش حشرت ۝ واذا البحار سجرت ۝ واذا النفوس زوجت ۝ واذا الموءودة سلت ۝  
سملت ۝ ہای ذنب قفلت ۝

مقامات حریری، مقامات حمیدی، ایجاز خسروی، نثر ظہوری، دریائے لطافت کے بھی بعض مقامات ایسی کتب تنزیہی تھیں ہیں۔ ان محاسن کے علاوہ صنائع و بدائع کا ایک دوسرا ذخیرہ قرآنی برکات سے مستفیض ہے۔ قرآن پاک کے ان محاسن کا ایک سرسری جائزہ بھی لیا جائے تو ایشیا اور بالخصوص اسلامی دنیا کے ادب کا پس منظر صاف طور پر نظر آجائے گا۔ صنائع لفظی میں ایک مشہور صنعت تھیں ہے۔ اس کی بہت سی قسمیں ہیں۔ مثلاً ایک قسم مزاج ہے کہ الفاظ کے جوڑے استعمال کئے جاتے ہیں۔ مثلاً:

و جزاء سببہ سببہ مثلها فمن اعتدى عليكم فاعتدوا عليه بمثل ما اعتدى عليكم  
ایک تہمتیں تہمتیں ہے یعنی الفاظ ایک سی اصل سے تعلق رکھتے ہوں۔ جیسے:

فروع وربحان وحسب الحسین دان

ایک قسم تہمتیں تہمتیں ہے جس میں دو الفاظ ایک جیسے لکھے جاتے ہیں لیکن ان کے تلفظوں میں

فرق ہوتا ہے۔ مثلاً ان رہم بہم۔ ونکنا کما مرسلین۔ مدہدین بین ذلک

تہمتیں تہمتیں ایک صنعت ہے جس میں دو حرفوں کا اختلاف قریب الحرف ہونے کی وجہ سے ہے جیسے:

وہم بنھون عنہ وبنون عنہ۔

ایک تہمتیں تہمتیں کہلاتی ہے کہ دو لفظوں کے شروع، درمیان یا آخر میں کسی حرف کی کمی یا

زیادتی ہو جیسے شروع میں کمی یا زیادتی، واللغت الساقی بالساقی الی ربک یومئذین المساقی

ایک لفظ کا درمیانی حرف دوسرے حرف کے آخر میں آئے۔ (۲) ان نقول لوقت بین ہنی اسرا نیل

آخر میں کمی یا زیادتی۔ (۳) تم کلی من کل الثمرات

لفظوں کے درمیان میں فرق ہو۔ (۴) وانہ علی ذلک لشہید وانہ لحب الخیر لشہید

ایک صنعت قلب یا انقلاب کہلاتی ہے۔ یعنی ایک لفظ کے حروف کو الٹ کر کے دوسرا لفظ

کر دیا جائے۔ اگر حروف کو ترتیب کے ساتھ پلٹا جائے تو اسے قلب مقل کہتے ہیں۔ جیسے برق، قرب،

عش، عرش، بر، رب، نوح، عون وغیرہ۔ اس پلٹنے میں ترتیب ملحوظ نہ ہو اسے مقلوب کہتے ہیں جیسے:

علم، حمل، کلام، کمال، رقیق، حریق، حامی، مائی، محروم، ہر، موم، وغیرہ۔ اگر ایک فقرہ یا مصرع ترتیب حروف

کے ساتھ پلٹا جائے تو اسے مقلوب مستوی کہتے ہیں۔ جیسے: نون تبت، الا، انا، موم، وغیرہ۔

کل فی فلک ربک فکبر

قوای مطرزی نے مقلوب مستوی میں قاری میں خوب شعر کہا ہے:

راش مراد حج باری وقول

توقی را جنگ در شہر

قاری کا یہ فقرہ بھی مشہور ہے:

شکر تر از روئے وزارت برک

ایک صنعت طباق کہلاتی ہے یعنی ایسے الفاظ استعمال کئے جاتے ہیں جو عموماً آپس میں ایک

دوسرے کی ضد ہوں جیسے:

اولئک الذین اشتروا الضلالہ بالہندی (البقرہ ۱۶)

تعلم مالی نفسی ولا اعلم مالی نفسک (المائدہ ۱۱۶)

او من کان میتاً فاحیئہ (الانعام ۱۲۲)

رد المحتج علی المصدر

کسی عبارت کے جزو اول کو مصدر اور جزو آخر کو ضرب یا مجر کہتے ہیں۔ قرآن پاک میں ایسی

متحدہ مثالیں ہیں جہاں مجر کو مصدر بنا یا گیا ہے۔ مثلاً:

قال انی لعملمکم من القالین

وہب لنا من لدنک رحمة انک انت الوہاب

ولقد استہزیٰ ہرسل من قبلک فحاق بالذین سخروا منهم ما کانوا بہ مستہزیءون

انظر کیف فضلنا بعضهم علی بعض وللآخرۃ اکبر درجۃ واکبر تفصیلاً

امیر خسرو کہتے ہیں:

توڑا مشبہ اسوزندہ از تب دل ارچہ بود لیکن بدست خویش نمود

دلی کا شعر ہے:

دلہا آیا نظر میں آج میری خوش ادا!

خوش ادا ایسا نہیں دیکھا ہوں دو جا دلہا

صنعت تکرار۔ کبھی کبھی تکرار لفظی سے بھی کام میں زور اور حسن پیدا ہو جاتا ہے۔ جیسے سورہ

رحمن میں لسانی الآء ربکم الذکذبن کے بار بار آنے سے صوتی حسن اور آہنگ پیدا ہو جاتا

ہے۔ اس طرح متعدد مقامات ہیں۔ جیسے:

والسابقون السابقون اولئک المقربون

الحاقة ما الحاقة وما ادرك ما الحاقة  
 الفارقة ما الفارقة وما ادرك ما الفارقة  
 كلا سوف تعلمون ثم كلا سوف تعلمون

فارسی اور اردو میں بھی ایسی بہت سی مثالیں ملتی ہیں مثلاً داغ کا شعر ہے۔  
 مارا کیے مارا کیے۔ کیے کیے مجھے نہ کیے  
 صنعت الفغات۔ یعنی کوئی بات کہہ کر فوراً متعرض کارو کر دیا جائے، جیسے۔

فان لم تفعلوا ولن تفعلوا افتقوا النار۔۔۔ (البقرہ۔ ۲۴)

پھر اگر تم نہ کرو اور اپنا نہ کرو گے تو ذرا آگ سے۔۔۔

فمن اعتدى عليكم فاعتدوا عليه۔ (البقرہ۔ ۱۹۳)

پھر جس نے زیادتی کی تم پر تم اس پر زیادتی کرو۔

الم يروا كم اهلكنا من قبلهم من قرن مكنهم في الارض ما لم نمسك لهم (الانعام۔ ۶)

ترجمہ: ”کیا وہ نہیں دیکھتے تھی ہلاک کہیں ہم نے پہلے ان کی جہانگیریاں، ان کو جہانگیریاں ہم نے ملک میں،  
 جتنا کہ تم کو نہیں جہانگیریاں۔“

تمہاں العارف۔ یعنی کوئی بات اس طرح کہی جائے، جس سے بظاہر معلوم ہوتا ہو کہ کہنے والا

وہ بات نہیں جانتا، حالانکہ وہ جانتا ہے۔ مثلاً

ابشراً منا واحداً نتبعه (القرمۃ۔ ۲۳)

(پھر کہنے لگے کہ) کیا ایک آدمی ہم میں کا کیلا؟ ہم اس کے کہنے پر چلیں گے؟

ء انت قلت للناس اتخلونني وامسى الهين من دون الله۔ (المائدہ۔ ۱۱۶)

(اے عیسیٰ! کیا تو نے کہا تھا لوگوں کو کہ تمہارا بچھو کو اور میری ماں کو وہ عبود اللہ کے سوا!

ء انت فعلت هذا بالهنا يا بئر اھيم (الانبیاء۔ ۶۳)

(بولے) کیا تو نے کیا ہے یہ ہمارے عبودوں پر اسرارِ اھیم!

ما هذا بشر ان هذا الا ملك كريم

(نہیں یہ شخص آدمی، یہ تو کوئی فرشتہ ہے)

اسلوب والا سجاپ

(کسی بات کی نفی کر کے پھر کسی بات کے لئے ہاں کہنا)۔

فلا تغلب لهما اغب ولا تبهرهما وقل لهما قولاً كرمياً (نئی اسرائیل۔ ۲۳)

(پس آتو نہ کہہ ان دونوں کو اغب اور نہ بھڑک ان کو اور کہہ ان کو بات ادب کی)

فلا تخشون الناس واخشون ط (المائدہ۔ ۳۳)

ترجمہ: ”پس نہ ڈرو لوگوں سے اور مجھ سے ڈرو۔“

لا يعصون الله ما امرهم ويفعلون ما يؤمرون (الاحقریم۔ ۶)

ترجمہ: ”تعم نہ وہی نہیں کرتے اللہ کی، جو بات ان کو فرمائی گئی اور وہی کرتے ہیں جو حکم ہو۔“

پھر تشبیہات و استعارات، نیز ان کی اقسام، ان صنائع کے علاوہ ہیں اور ان کے متعلق بکثرت

علماء کی کتابیں موجود ہیں۔ اور یہ وہ حقائق ہیں جن کا تعلق صرف حقائق وادی کتاب (قرآن) سے ہے اور

جس کی نصاحت و جفاقت کا لوہا آج بھی مٹا جاتا ہے۔ زور بیگان، انداز بیان، صوت و آہنگ، لہجہ اور مروئی

نکات اسی صحیفہ مبارک کے عقل میں بہت سی زبانوں میں جاری ہیں۔ حالانکہ قرآن کا تعلق شعر و ادب سے

نہیں ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ ہر ادب سے اس کی سند لینے ہی سے مستند بن جاتی ہے۔ اقبال نے صحیح کہا

ع نیست لیکن بجز قرآن زمین

ہے کہ:



یہ آکسٹری کبھی ہے کہ:

"Word KHUDA is derived from the persian KHUD self : the self - existing one".

ویسے تو ویب سائٹوں پر تو بہت طویل بحثیں ہیں مگر اس کی یہاں ضرورت نہیں۔ جو صاحب چاہیں حوالوں کو دیکھ سکتے ہیں۔

(iii) ایک اور حوالہ عرض ہے: اردو لغت۔ (تاریخی اصول پر) جلد ہفتم (ح۔خ۔د۔دادانا) اردو لغت بورڈ (ترقی اردو بورڈ) کراچی۔

اس لغت کے مستند ہونے کے لئے کسی ثبوت کی ضرورت نہیں۔ اہل علم پہ خوبی واقف ہیں کہ بابائے اردو ڈاکٹر مولوی عبدالحق مرحوم۔ ڈاکٹر ابوالیث صدیقی۔ ڈاکٹر فرمان فتح پوری، ڈاکٹر شوکت سبزواری مرحوم۔ جناب نسیم امروہوی مرحوم، شاہدہ نسیم صدیقی، مرزا نسیم بیگ کے نام ہی اس کی سند ہیں۔ اس لغت کے صفحہ 460 پر لفظ خدا درج ہے اور اس کی وضاحت اور اس لفظ محترم کے استعمالیہ جملے دوسرے صفحہ 461 پر بھی جاری ہیں۔

دیکھئے یہ مستند کتاب جسے میں زبان اردو کی مؤطا امام مالک کہوں تو بیجا نہ ہوگا کیوں کہ یہ نہایت مستند اور قابل اعتماد ہے۔ صفحہ 460 پر "خدا" کے لفظ کے تحت یوں لکھا ہے۔

"خدا۔ مالک۔ آقا۔ بندے کے مقابل۔ خالق کائنات کا ذاتی نام۔ اور خود اس کی ذات جس کے صفاتی نام نانوے ہیں۔ اور جو اپنی ذات و صفات کے ساتھ ہر جگہ موجود ہے۔ وہ ازل سے ہے اور ابد تک رہے گا۔ وہ بیکار ہے اور اس کا مثل کوئی نہیں اللہ۔ انشور۔ بھگون "یہ بھی درج ہے کہ بااثر فرید حسن شکر 1265۔ کا شعر ہے۔

خاک لانے سے گر خدا پائیں

گائے جلاں بھی واصلان ہو جائیں

تفصیل سے طوالت ہوگی۔ اس لغت سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر دور میں بلا تکلف لفظ محترم خدا کو اللہ کے ہم معنی استعمال کیا گیا اور کوئی بھی بخوبی نہ ہوا۔ نہ تو وہ لفظ ہی خدا سے استعمال کرنے والے بخوبی ہوئے بلکہ سب مسلمان بزرگ ہستی تھے۔

(iv) آگے بڑھنے سے پہلے ایک اور مستند حوالہ پیش کرتا ہوں۔ لغت نامہ۔ تالیف علی اکبر ۱۳۳۳-۱۳۵۸ مجری شمس زبیر نظر ۱۳ اکبر محمد معین۔ استاد دانش کدہ ادبیات دانش گاہ تہران۔ شماره مسلسل ۵۵۔ تہران مرداد سال ۱۳۶۱ مجری شمس۔ چاپ خانہ وزارت ارشاد اسلامی۔ صفحہ ۳۰۲ (302) پر یوں ہے: "خدا۔ نام ذات باری تعالیٰ است مگر (ال) (اللہ) (خدا) بان قاطع۔ از خود زنده۔ از خود آقا ز کردہ۔ خدا در زبان فارسی بمعنی اللہ گرفتہ شدہ۔ چون لفظ خدا مطلق باشد بر غیر ذات باری تعالیٰ اطلاق نکلند مگر"۔۔۔ تفصیل طویل ہے وغیرہ وغیرہ۔

انگریزی۔ اردو۔ فارسی حوالوں کے بعد اب حقیق مزید میں توجہ دیتے جو آگے عرض ہے۔ خود زبیر نظر شماره (اپریل جون ۱۹۷۰ء جلد ۳ شماره ۲) میں ڈاکٹر حافظ محمد کلیل اوج صاحب اپنے مضمون "مظنرت ذب کا معنی و مفہوم" میں صفحہ ۹ پر لکھتے ہیں "خدا سے بخشش مانگیے"۔ یہاں ظاہر ہے وہ خدا سے مراد اللہ لیتے ہیں اور نہ وہ لفظ خدا بخوبی زود ہے اور نہ ہی مصعب مضمون۔ لہذا لفظ خدا سے پر خاشاقتی خلجان کے سوا کیا ہے؟ یہاں پر بریکٹیل مذکورہ یہ عرض ہے کہ ڈاکٹر اوج نے احمد رضا بریلوی۔ سید محمد محدث چکھو چوٹی۔ سید ابوالاعلیٰ مودودی۔ احمد سعید کاشانی۔ عبدالمکریم اثری اور ڈاکٹر طاہر القادری وغیرہ کے ساتھ مرزا بشیر الدین محمود کا نام بھی بطور حوالہ ترجمہ استعمال فرمایا ہے۔ جبکہ یہ تسلیم شدہ اور طے شدہ بات ہے کہ آخر اللہ کرشمیں اپنے عقیدہ، بیانات اور تحریروں کے باعث مرتد خارج از اسلام ہو چکا ہے۔ اور اس کی کوئی بات بھی دلیل و حجت نہیں ہے۔ وہ اجماع امت سے کافر ہے۔ اوج صاحب سے سو ہو گیا ہوگا۔ حوالہ کے لئے (دیکھئے صفحہ 12) اس کی وضاحت آجائے ز بہتر ہوگا۔

فتح محمد جالندھری کا ترجمہ دیکھئے۔ خدا کا لفظ استعمال ہوا ہے۔

- ۱۔ بسم اللہ = خدا کا نام لے کر
- ۲۔ سورہ آل عمران ۱۹:۳ عند اللہ = خدا کے نزدیک
- ۳۔ سورہ آل عمران ۹۷:۳ واللہ = خدا کا
- ۴۔ سورہ الاعراف ۱۸:۷ استصحبہ باللہ = خدا سے مدد مانگو
- ۵۔ سورہ الاعراف ۷:۷ ان الارض للہ = زمین تو خدا کی ہے
- ۶۔ انکیبوت ۲۳:۲۹ ہایات اللہ = خدا کی آیتوں سے

ہر جگہ مترجم محترم نے اللہ کے ام جلال کے لئے ترجمہ میں خدا استعمال کیا ہے۔ کیا یہ اس لئے ہے کہ لوگ "اللہ کے نام سے نالہ ہو جائیں"۔ ہرگز ایسا نہیں۔ سچ تو یہ ہے کہ صاحب ترجمہ نے خدا کا

